



“二孩时代”倒逼更多女性回归家庭，有的是主动选择，有的是迫于无奈 CFP供图

全职太太新浪潮

数字

国家卫计委 全职妈妈中有1/3因抚育孩子而放弃工作

今年11月26日，国家卫计委家庭司司长王海东在人口与发展高级资讯会上透露，2016年国家卫计委委托中国人口与发展研究中心，在全国10个城市就3岁以下婴幼儿托育服务情况开展了专题调研。

在被调查的已生育一孩的母亲中，有60.7%出于孩子无人照料的原因不打算生二孩。在调查到的

全职母亲中，有1/3是因为孩子无人照料而被迫中断就业。超过3/4的全职母亲表示，如果有家人帮忙带孩子，将会重新就业。

调研结果表明，随着市场化改革的发展和生育率的下降，原有托儿所严重萎缩。由于相关法律法规和政策不健全，婴幼儿托育服务缺乏规范管理，社会力量举办托育机构障碍重重，缺乏积极性。而现在，幼

园大多只接受3岁以上的幼儿，而女职工能够享受的产假一般为半年左右，家庭承担着长达两年半左右的婴幼儿照料任务。超过1/3的被调查对象表示有托育服务需求，其中家长对2-3岁幼儿托育的需求最为强烈。目前，有近80%的婴幼儿都是由祖辈参与日间看护，而被调查对象更希望将孩子送往专业托育机构。

全职10年 浙大学霸离开金融业，做起家庭CEO

支慧是一名资深全职母亲，而在2006年之前，她是一家金融公司的职场白领，“当时我在公司营职业部副，下属大约30个。”2006年，当时她的女儿筱慧正在读一年级，由于丈夫的工作变动，筱慧的小学从上海换到北京，又换到武汉，最后回到上海。她放弃在职场打拼，回归家庭，做起了家庭CEO。

“我觉得我算是性格活泼的，比较愿意交新朋友”。每到一个城市，她都能迅速地找到运动圈的朋友，还有就是学校的家长朋友圈。当时，她爱逛论坛，在武汉当地论坛的美食版块，天天发照片晒自制美食，由于每天坚持更新，吸引了出版社编辑的注意，最后汇集一本《妈妈晚餐秀》。在她的朋友看来，她的女儿筱慧比其他同龄孩子适应能力更强，情绪稳定，遇事比较

慌张，内心强大。“我刚做全职妈妈的时候，实际上孩子还小，就要面临不停搬家的状况。适应新的环境，处理搬家的杂事，光跟她说，她是没有概念的，但稳定温暖的家庭氛围，让她遇事不慌张，更愿意和我们交流。”

2011年2月，她开始玩微博，“全职太太筱慧”微博上有两万多粉丝，她每天都会在微博上贴出自己精心做出的美食。她是苏州媳妇，又在北京、武汉、上海等地长时间生活，做出的菜品汇集各地特色，看上去让人垂涎欲滴。和记者通话期间，她正在做内酯豆腐，生怕锅里的豆腐糊掉，一不小心挂断了电话。

不少年轻的全职母亲也有很多烦恼，她们把全职作为一种家庭角色，而不是一种职业角色，“工作的时候，你也会遇到气得想砸鼠标的事，也要学会面对。在生活中，也是这样，该怎么处理，一步一步来。”

二孩时代来临，越来越多的家庭喜添新丁。新出生的孩子由谁来照顾？最纠结的还是孩子母亲——坚持做职业辣妈，还是回归家庭悉心照顾幼儿？

近日，国家卫计委家庭司司长王海东在北京举行的人口与发展高级资讯会上表示，卫计委委托中国人口与发展研究中心开展的专题调研结果显示，全职母亲中，有三分之一是因为孩子无人照料而被迫中断就业。在被调查的已生育一孩的母亲中，有60.7%出于孩子无人照料的原因不打算生二孩。

在中国，几乎很少有人把“家庭主妇”作为一种职业，更不必说是女性的“理想职业”了。但社会风向已然发生了变化。如今，正有越来越多的女性选择在婚后当家庭主妇，有的是被动，有的是主动。事实上，无论在职妈妈还是全职主妇，都不过是女性自我角色的设定和选择。倡导多元化的社会价值观，承认女性对于家庭的付出也是一种社会价值——并不亚于男性在外打拼的价值，才是社会进步。

见习记者 宋敏慧
现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹



英国工党女议员抱着宝宝参加会议 CFP供图

观点

幼儿社会教育，政府应发挥更多职能

当新生儿出生后，每个家庭都要面对同样的问题：孩子谁照顾？无非三种选择：交给父母，花钱聘请保姆，或者选择自己带孩子。

不少人认为，对孩子的成长而言，有全职母亲精心陪护的孩子会更优秀。南京师范大学儿童发展与家庭教育研究中心副主任殷飞则表示，这实际上有误区。

他表示，欧美学者曾经做过一项研究，对比跟踪了全职母亲和职场妈妈对孩子幼儿时期发展的影响。研究表明，在孩子的幼儿时期，最需要安全感和依恋感，而这种呵护不论是来自亲生母亲，还是来自家里的长辈，还是托儿机构的专业育儿师，只要有稳定的抚养人及时看护，幼儿的成长发育，实际上没有很大的偏差。只要父母在下班后，有时间陪伴孩子，他们的成长轨迹不会产生偏差。

女性对家庭的付出也是一种社会价值

如果选择了全职母亲的道路，不少年轻的全职母亲会产生焦虑感。

对此，殷飞认为，很多人认为女性回归家庭是一种价值和贡献偏低的个人取向，这也是“专职主妇”或者“全职妈妈”会被看轻的原因。

“社会对全职母亲的认同度不够高，不是把全职母亲当作一种职业，而仅仅是一种家庭责任。”他说。

事实上，做全职妈妈还是全职主妇，都不过是女性自我角色的设定和选择，是自我实现的逻辑(事业有成、实现理想自我)更重要，还是母性逻辑(身为母亲应急心照料孩子)更重要？不能一概而论。

在她们想要改变的时候，提供多元渠道

不少年轻妈妈在经历过短暂的“全职”之后，盘算着重返职场。对于当下社会来说，真正需要改善的是给女性提供更多元的选择空间，并且在她们想要改变的时候，提供渠道。

南京航空航天大学人文与社会科学学院教授邱建新表示，对于这些想要重新就业的女性，国家应该鼓励和帮助她们实现再就业。当她们重返工